

# 晚年幸福可感可及!

## 石狮居家养老上门服务温暖老人心

随着社会老龄化进程加快,老年人对多样化、个性化养老服务的需求日益凸显。近年来,石狮市民政局通过政府购买居家养老服务,引入专业机构为全市符合条件的特殊困难老年人提供覆盖生活照料、医疗陪伴、精神慰藉的服务,让政府温暖直达老人心坎,切实提升他们的晚年生活质量。

### 专业化照料 守护晚年尊严

蚶江镇85岁的蔡奶奶是一位重度残疾老人,日常生活中存在诸多不便。如今,在政府的关怀下,蔡奶奶的生活质量得到显著提升。市民政局通过购买第三方服务的方式,引入泉州康康专业助老团队,每月定期上门开展助洁服务,解决老人的生活难题。

每次上门,助老员都会遵循“清洁—整理—归位”的标准化流程:用温水为老人洗漱、泡脚按摩,特别注重耳后、指缝等易忽略

部位的清洁;提供专业剪发服务,让老人告别蓬乱银发;精心修剪指甲,避免因视力模糊导致的抓伤风险;根据老人的习惯,从床单换洗到地板除尘,从厨房分类到物品定点摆放,细心呵护其生活。每次服务结束后,蔡奶奶总摸着清爽的短发笑着说:“整个人都快活了。”

### 全流程助医 筑牢健康防线

人到老年,难免会出现一些健康问题。林阿姨是一位患有糖尿病多年的老人,近期,她的脚部突然疼痛难忍,甚至无法正常走路。助老员代大姐在入户服务时敏锐发现这一情况,迅速帮其安排就医事宜。

就医当天,代大姐为林阿姨量血压、整理医保卡与病历,路上不断安慰缓解其紧张情绪。到达医院后,搀扶老人挂号、候诊,贴心端水、聊家常分散注意力。代大姐充分发挥专业优势,向医生详细、准确地介绍林阿姨

的病史、日常用药情况以及此次脚痛的具体症状。她清晰的表述,为医生的精准诊断提供了关键信息。就医结束后,代大姐又将林阿姨安全送回家中。她耐心地交代医生的诊断结果、治疗方案以及药品的服用方法和注意事项,还特意叮嘱林阿姨要按时服药,注意休息,如有需要及时联系她。

从敏锐察觉健康隐患,到全程无缝衔接的就医陪护,再到后续的康复指导,助老员不仅有效解决了高龄病弱老人就医难的痛点,更让老人获得及时、专业的健康支持。居家养老上门服务切实为高龄、病弱老人筑起一道坚实的健康防线。

### 暖心式陪伴 架起幸福桥梁

“出门前特意带的,给你甜一甜。”89岁的陈奶奶将一颗水果糖塞进不康助老员蔡剑峰手中,这一幕发生在石狮市凤里街道仁里社区的“老年课堂”上。这颗糖,



是陈奶奶出门前特意准备的,为的是感谢助老员在课堂上的耐心陪伴。

自从纳入居家养老上门服务对象后,助老员王萍和蔡剑峰便成了陈奶奶的“家人”;课堂上,蔡剑峰化身“学习助手”,耐心讲解课程内容,帮助老人跟上节奏,让学习不再是一件难事;王萍则利用这段时间回到陈奶奶家中,打扫卫生、整理家务,让老人回家后有一个舒适的环境。

“两位助老员不仅是老人的‘拐杖’,更是‘桥梁’。陈奶奶递出的糖果,甜的是彼此的心。”石狮市民政局相关负责人表示,居家养老上门服务不仅能帮助特殊困难老年人解决日常生活难题,更能帮助老人重塑社会连接,用陪伴温暖彼此,让老人感受到来自政府和社会的尊重与关爱,足不出户便能享受专业化、高质量、零距离的贴心服务。(记者 林本鸣 通讯员 王晴莹)

## 旧衣新暖 志愿同行

本报讯 近日,石狮市长福实验小学2021级6班的同学们,在泉州市石狮同心青年志愿服务队的组织下,参与了中华慈善总会“一张纸献爱心行动”现场捐衣捐书活动,用行动书写“衣”份爱心,让旧衣开启新暖篇章。

当日,同学们鼓鼓囊囊的环保袋里,装满了羽绒服、毛衣、运动鞋等,满载着童真与善意。这些物资在湖边社区助残服务站里堆成了“爱心小山”。孩子们排着整齐的队伍,有序进行“爱心投递”。现场,同学们依次领取了捐赠证书。

合影结束后,孩子们自动分组搬运衣物。“我来扛这个大袋子”“这边还有”……清脆的童声在服务站内响起,孩子们的身影穿梭在橙红、米黄的衣物间,像一群忙碌的小蚂蚁,把“爱心小山”稳稳地搬到收纳区。原本平常的一天,因为这些小小的身影,变得格外温暖。(记者 许小雄)

## 凤里街道五星社区开展安全生产培训

本报讯 近日,凤里街道五星社区组织开展安全生产培训暨逃生、灭火演练,旨在进一步增强辖区商户、企业、公寓应对火灾的实战能力,提升人员自我保护和紧急逃生意识。

“当前,各类生产活动日趋复杂,安全事故隐患增多,安全生产成为全社会关注焦点。”社区党委相关负责人在活动中强调,各企业、公寓、商户负责人及房东要紧扣第24个安全生产月“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题,牢固树立安全红线意识,定期自查自纠,全力排除安全隐患。

演练现场,社区民警细致讲解灭火器使用方法及扑救技巧,并进行拆解动作演示。各负责人积极参与实操,迅速按下保险栓,精准将干粉喷向着火点,高效完成灭火。此外,众人还亲身体验模拟火灾现场疏散逃生。

通过此次培训,辖区各相关负责人熟练掌握灭火器器材操作流程,强化火灾疏散逃生要点,显著提升应对突发事件的能力,为有效防范和遏制生产安全事故、保障辖区安全稳定奠定坚实基础。(记者 陈嫣兰)

## 蚶江镇蚶江村“课程+义诊”温暖银龄心



本报讯 6月20日,蚶江村老年学校在村“党建+”邻里中心为本学期画上温馨句点,精心打造“课程+义诊”双礼包,直击银龄群体健康与权益核心需求。378名老年学员热情参与,收获知识与健康双重保障。

健康课堂由蔡文拱老师深入解析老年人睡眠困境,从生理变化、心理压力到环境干扰,系统传授规律作息、睡前放松、环境营造及饮食调整等科学改善技巧,助力学员夺回睡眠主导权。权益课堂内,蔡崇岩老师以《中华人民共和国老年人权益保障法》为纲,通过生动案例,将赡养扶助、财产保护、婚姻自由、社会优待等高频议题讲透说清,显著提升学员法律认知与维权盾牌,筑牢“有尊严、有保障、有质量”晚年基石。课前预热环节,全体学员还共学泉州市老年远程教育精品课《家庭教育应遵循的几个原则》,践行终身学习。

义诊环节,泉州艾格眼科医院专业团队在邻里中心四楼为老人送上免费眼科检查大礼。医护人员耐心筛查白内障、青光眼、干眼症等常见眼疾,依据结果提供个性化护眼方案,向符合条件的普通眼疾老人免费发放治疗性眼药水,以实际行动缓解病痛,赢得老人们点赞。

据悉,此次“课程+义诊”联动,是蚶江村依托“党建+”邻里中心平台,精准服务银龄需求的生动写照。活动有效整合教育、医疗资源,既授以身心健康与权益保障的知识之矛,又送达看得见、摸得着的健康关怀之盾。学员们纷纷感慨活动“贴心、实用、解渴”,深切感受村集体与社会温暖。(记者 兰良增 通讯员 施泽泓)

## 永宁镇专题调研基层党务工作落实情况

本报讯 近日,永宁镇党委学习教育专班组织两个调研组奔赴24个村(社区)党组织,开展2025年上半年度基层党务工作落实情况专题调研。

调研组通过查阅内页资料、实地察看、座谈交流等形式对村级基层党务工作落实情况进行把脉问诊,重点调研学习教育“学、查、改”三方面开展情况、主题党日活动和“政治生日”开展情况、“三会一课”“四议两公开”“党员三讲”落实情况以及发展党员工作、党费收缴、党籍管理、党务档案管理等开展情况。

永宁镇相关负责人表示,下一步将坚持问题导向,围绕调研摸清的问题,开出针对性“药方”,落实问题整改,推动组织工作提质增效。(记者 洪亚男)

## 整合快递行业力量,拓展基层治理新路径——灵秀镇基层微治理分拣中心成立

本报讯 6月20日下午,灵秀镇基层微治理分拣中心启动仪式,在圆通速递福建总部暨福建智创园举行。这是灵秀镇充分发挥百灵鸟义警队快递小哥巡防分队的独特优势,构建共建共治共享社会治理新格局,推动基层治理与行业发展深度融合的创新实践。

当日,在市委社会工作部、灵秀镇相关负责人的共同见证下,灵秀派出所与圆通速递福建总部进行党建共建签约,标志着灵秀镇基层微治理分拣中心正式启动。通过党建引领,有效整合新就业形态劳动者资源,携手为基层治理注入更多行业力量,圆通速递的小哥们也由此成为“狮骑先锋”志愿服务队的重要成员。

记者获悉,这一基层治理新阵地,将由灵秀镇网格中心和圆通速递石狮公司共同管理,有效整合灵秀镇13个村(社区)118名单元网格员和灵秀镇辖区圆通速递小哥的力量,共同为城市建设和基层治理提质增效增添助力。

日常,快递小哥们将发挥人

熟、地熟、情况熟的优势,化身“城市观察员”、志愿服务者,通过微治理微信工作群,随时上报发现的治安隐患、环境问题、紧急事件、民生需求等问题,并提供力所能及的紧急协助。灵秀镇网格中心专员将及时接收信息,并根据所反映问题的性质、疑难与紧急程度进行分级转派处理,处理结果也将在微信群内公开通报,确保问题“有报必查、有查必复”。值得一提的是,为了鼓励快递小哥们积极参与,每成功上报并解决1个问题,即可获得对应积分并用于兑换奖励。年度积分排名靠前的小哥,还将获评“优秀城市观察员”。

“快递小哥每天穿梭于大街小巷,既是物流运输的‘摆渡人’,也是基层治理的‘流动哨兵’。把他们吸纳进基层微治理阵地,可以把快递行业的网络优势转化为基层治理的强大动能,让‘小快递’更好赋能社会‘大治理’。”灵秀镇党委相关负责人介绍。

(记者 康清辉)

### 关注未成年人健康成长



## 社区民警进校园 筑牢防溺水安全墙

本报讯 6月20日,社区民警蔡火金走进华侨实验小学,开展防溺水安全知识专题宣讲活动,为师生们送上一堂生动实用的安全教育课。

活动中,蔡火金以近年来发生的真实溺水案例为切入点,用通俗易懂的语言向学生们讲解溺水的严重危害、常见原因及预防措施,重点强调防溺水“六不准”原则。他还通

过播放安全教育视频、现场演示等方式,详细介绍遇到溺水情况时的正确自救与互救方法,如利用竹竿、救生圈施救,以及心肺复苏的基本操作流程。同时,蔡火金与学生们积极互动,耐心解答大家提出的问题,现场气氛热烈而活跃。“通过这次宣讲,我学到很多防溺水知识,知道了遇到危险该怎么办。”一位参加活动的

学生说。此次宣讲活动,不仅提高了学生的安全防范意识和自救互救能力,也进一步增强了家校社协同守护青少年安全的合力。蔡火金表示,作为一名社区民警,将继续深入基层,用实际行动践行“为人民服务”的初心使命,为辖区群众的生命财产安全保驾护航。(记者 张军璞 通讯员 高淑珍)

## 石狮举办中小学心理教师培训班

本报讯 6月19日,由市科协、市教师进修学校主办,市计划生育协会协办,市心理学学会承办的石狮市中小学心理教师培训班,在湖滨街道新湖社区居委会举行。全市近100

名心理学教师参加培训。此次培训特邀心理学博士、国家二级心理咨询师陈艺华和泉州经贸职业技术学院心理学讲师、国家二级心理咨询师尤巧燕为教师们授课,帮

助心理教育工作者掌握实用心理干预技术与文化特色心理疗法,进一步提升我市中小学心理健康教育的水平。(记者 林本鸣 通讯员 林伊娜)

## 燃油耗尽车停交通要道 警民合力施救

本报讯 近日,正值晚高峰,石狮交警大队铁骑队员在执行巡逻勤务时,于嘉禄路畔山云海路段发现一起突发情况,成功化解道路拥堵危机,保障了城市交通的有序运行。

当时,嘉禄路畔山云海路段车水马龙,这条道路本就承受着巨大的交通压力。铁骑队员在巡逻中敏锐地发现,一辆蓝色越野车竟停放在道路中间,过往车辆纷纷减速避让,现场交通秩序瞬间被打乱,拥堵情况迅速加剧。

为避免造成更严重的交通拥堵,铁骑队员立即上前查看情况。经询问得知,该车因燃油耗尽,无法继续行驶,司机无奈之下才将车停在路中间。面对这一状况,铁骑队员迅速行动,一边通过对讲机向指挥中心汇报现场情况,请求协调后续救援;一边积极发动周边群众,与群众齐心协力,将故障车辆推至不影响交通的路边安全区



域。在众人的共同努力下,原本停滞的道路很快恢复了畅通。

确认现场安全,确保车辆停放不会再对交通造成影响后,铁骑队员才放心离开,继续投入紧张的晚高峰巡逻任务中。此次事件中,交警大队铁骑队员反应迅

速、处置果断,充分展现了其良好的职业素养和为民服务的精神,不仅及时消除了道路交通安全隐患,更有效保障了晚高峰期间道路交通的平稳有序,赢得过往群众的称赞。

(记者 陈嫣兰)

## 190名新市民流动党员获“加分”



“今年9月女儿要上小学,不知道积分够不够。”6月20日,新市民积分入学积分确认现场,新市民流动党员范慧芳带着期待和一丝担忧,她是今年享受新市民积分入学政策的22位流动党员之一。

在积分入学方面,“怕分数不够”是大部分新市民流动党员担心的问题。了解到大家的困难,石狮市外来党员教育管理服务中心党委“驻点”窗口,现场为其答疑解惑,并审核确认20至30分的积分入学“福利”。

据悉,自2019年以来,石狮创新服务流动党员的方式,在新市民积分入学中增设“流动党员”项。

针对党员身份、党组织关系转入本市、在本市基层党组织入党转正的,给予20至30分的新市民积分“福利”,助力解决他们在石狮安居乐业、子女入学难的问题。截至目前,共计190名新市民流动党员享受该项积分入学、入住加分政策。

“自2019年承接组织部开展的新市民流动党员加分审核工作以来,主动来联系的‘隐形党员’有111名。这个政策有效地激励‘口袋’党员亮身份,壮大我市非公企业党员队伍。”石狮市外来党员教育管理服务中心党委负责人表示。(记者 高荣芳 通讯员 蔡文雅)

## 石狮开展市场采购贸易税收政策专题培训

本报讯 6月19日,市商务局、市税务局在石狮市国际贸易服务中心联合开展市场采购贸易税收政策专题培训会。

会上,相关部门业务代表向与会企业代表深度讲解市场采购贸易税收政策,指导企业商户合规申报税务,并就报税中存在的风险向与会企业代表解读、警示,为大家释疑解惑。(记者 王文豪)